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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Ο νέος Κανονισμός για το σήμα της ΕΕ και οι εφαρμοστικές
αυτού διατάξεις - Βασικές τροποποιήσεις - Οι αλλαγές 

που θα επέλθουν στην εθνική νομοθεσία για τα εμπορικά
σήματα μετά την εναρμόνιση με την Οδηγία 2015/2436 

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά συνδιοργάνωσε με το Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης και το Γρα-
φείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO), τη Δευτέρα, 19 Ιουνίου 2017 και ώρα 18:30στην αίθουσα
εκδηλώσεων του Δ.Σ.Π. επιστημονική εκδήλωση με θέμα: «Ο νέος Κανονισμός για το σήμα της ΕΕ και οι
εφαρμοστικές αυτού διατάξεις - Βασικές τροποποιήσεις –  Οι αλλαγές που θα επέλθουν στην εθνική νο-
μοθεσία για τα εμπορικά σήματα μετά την εναρμόνιση με την Οδηγία 2015/2436» 

Εισηγητές:
• Δημήτριος Μπότης, Αναπληρωτής Δ/ντής της Δ/νσης Διεθνούς Συνεργασίας και Νομικών Θεμάτων 

του EUIPΟ.
• Παναγιώτα Γεωργοπούλου, Δικηγόρος Πειραιά, Νομικός της Δ/νσης Εμπορικής Ιδιοκτησίας 

του Υπουργείου Οικονομίας & Ανάπτυξης.

Αποσύρθηκε η διάταξη 
που καταργούσε το δικηγορικό απόρρητο

Μετά την επιστολή του Προέδρου της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος κ. Β. Αλεξανδρή
προς τον υπουργό Δικαιοσύνης Στ. Κοντονή και την καθολική αντίδραση του νομικού κόσμου, αποσύρθηκε
τελικά η διάταξη νομοσχεδίου του υπουργείου Οικονομικών, η οποία καταργούσε πλήρως το δικηγορικό
απόρρητο σε φορολογικές υποθέσεις.

Επισυνάπτονται οι νομοτεχνικές βελτιώσεις-διορθώσεις του υπουργείου Οικονομικών στο σημείο 6 των
οποίων αναφέρεται ότι η επίμαχη παράγραφος 3 του άρθρου 12 του σχεδίου νόμου διαγράφετα, καθώς και
δημοσίευμα της σιτοσελίδας Liberal.gr για το θέμα.
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Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι
Στο πλαίσιο του έργου Life Natura Themis (βλ. http://www.lifethemis.eu/el), που υλοποιείται από το Πα-

νεπιστήμιο Κρήτης/Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, τους Δικηγορικούς Συλλόγους Ηρακλείου και Χανίων,
την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης και το Υπουργείο Περιβάλλοντος/Συντονιστικό Γραφείο για την
Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικής Ζημίας, λάβαμε και σας προωθούμε ερωτηματολόγιο, η συμπλήρωση του
οποίου θα συνεισφέρει στην κατανόηση του επιπέδου γνώσης των δικηγόρων σχετικά με το δίκαιο του πε-
ριβάλλοντος και ειδικότερα την περιβαλλοντική ζημία και το περιβαλλοντικό έγκλημα, και θα βοηθήσει στην
κατάρτιση σχετικών με το θέμα νομικών /τεχνικών οδηγών.

Υπεύθυνη για τη συγκεκριμένη δράση του έργου είναι η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, η πα-
λαιότερη περιβαλλοντική οργάνωση της χώρας μας (ιδρ. 1951), και συντονιστής ο Γενικός Γραμματέας της
και συνάδελφός μας Γιώργος Ι. Πολίτης.

Το ερωτηματολόγιο μπορείτε να δείτε και να συμπληρώσετε στην παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfKPIzKw7HXztv_pQE0Mnxup3jmqY8X2fWTxKrDopxQobfl_w/

viewform?c=0&w=1  
Πρόκειται για μία σημαντική επιστημονική προσπάθεια, την οποία πιστεύω ότι όλοι μας μπορούμε να

υποστηρίξουμε συμπληρώνοντας και αποστέλλοντας το ερωτηματολόγιο.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Ο Πρόεδρος

Γιώργος Σταματογιάννης

Life Natura Themis: Ερωτηματολόγιο 
για το δίκαιο του περιβάλλοντος

Στο Κέντρο Διαμεσολάβησης Πειραιά ολοκληρώθηκε το σεμινάριο της Βασικής Εκπαίδευσης στη Διαμε-
σολάβηση από 3 έως 8 Ιουλίου 2017, σε συνεργασία με το Κέντρο Διαμεσολάβησης IMC Καναδά.

Το ιδιαίτερου ενδιαφέροντος νέο πρόγραμμα,  που περιλαμβάνει θεωρία και παιχνίδια ρόλων από «πραγ-
ματικές» υποθέσεις διαμεσολάβησης, έδωσε στους εκπαιδευόμενους την εμπειρία της διαδικασίας της δια-
μεσολάβησης σε όλα τα στάδια.

Το ΚΕ.ΔΙ.Π. συνεχίζοντας με πίστη στο θεσμό, προτάσσει το υψηλό επίπεδο των εκπαιδεύσεων και τη
διαρκή αναβάθμισή τους.

Λόγω αυξημένου ενδιαφέροντος, έχει ήδη ανακοινωθεί για  τους ενδιαφερόμενους η εκπαίδευση στην
τραπεζική διαμεσολάβηση που θα πραγματοποιηθεί στις 18 και 19 Ιουλίου 2017.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΚΕΔΙΠ
10 Ιουλίου 2017
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Το Κέντρο Διαμεσολάβησης Πειραιώς (ΚΕ.ΔΙ.Π.) σε
συνεργασία με τον διεθνούς φήμης μη κερδοσκο-

πικό φορέα οικογενειακής διαμεσολάβησης “MiΚΚ
e.V.” (http://www.mikkev.de/english/englisch/) διορ-
γανώνει τριήμερο σεμινάριο στην οικογενειακή δια-
μεσολάβηση (family mediation) στα Ελληνικά με
τίτλο «Εισαγωγή στην Οικογενειακή Διαμεσολά-
βηση» (Introduction to family mediation), διάρκειας
20 ωρών.

Το σεμινάριο θα διεξαχθεί τις ημέρες Παρασκευή
26 από 16:00 έως 20:30, Σάββατο27και Κυριακή
28/05/ 2017 από τις 9:00 π.μ έως τις 18:00 μ.μ.

Εκπαιδευτής:
Σπύρος Λειβαδόπουλος
(Δικηγόρος, Διαμεσολαβητής, Εκπαιδευτής Διαμε-
σολάβησης)
Μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων ανά εκπαίδευση:
18 άτομα
Παρέχεται Πιστοποιητικό Παρακολούθησης ( ΜΙΚΚ
& ΚΕΔΙΠ)
Κόστος συμμετοχής: 350 Ευρώ.
Δηλώσεις συμμετοχής έως την 22/05/2017, κόστος
300 ευρώ (early bird registration)
Δηλώσεις συμμετοχής έως 25 /05/2017

Για το πρόγραμμα εκπαίδευσης στην οικογενει-
ακή διαμεσολάβηση , το ΚΕΔΙΠ συνεργάζεται από το
2013 με την Γερμανική εταιρεία διεθνών διαμεσολα-
βήσεων και εκπαιδεύσεων MIKK e.v. H Μikk e.v. έχει
διακριθεί για την δραστηριότητα της στον τομέα των
οικογενειακών διαμεσολαβήσεων λαμβάνοντας βρα-

βεία από τους οργανισμούς  Germany Land Of Ideas
και Association for conflict resolution International
Chapter (USA). Το 2011 μέσω του προγράμματος ΤΙΜ
( training in international family mediation) της Ε.Ε.
ανατέθηκε στη Μikk να εκπαιδεύσει περί τους 70
διαμεσολαβητές από διάφορα κράτη της Ευρώπης
στο πρώτο κοινό πρόγραμμα εκπαίδευσης στην
οικογενειακή διαμεσολάβηση σε Ευρωπαϊκό επί-
πεδο, με έμφαση στις διασυνοριακές διαφορές
(http://www.mikkev.de/english/englisch/). Η Mikk
e.v  εξειδικεύεται στην διεθνή οικογενειακή διαμεσο-
λάβηση και εκπαιδεύει διαμεσολαβητές από όλο τον
κόσμο στο συγκεκριμένο είδος διαμεσολάβησης.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης αποτε-
λεί εισαγωγή στην οικογενειακή διαμεσολάβηση.
Διαρκεί τρεις ημέρες και περιλαμβάνει μεταξύ
άλλων:

Επίπεδα και δυναμική συγκρούσεων στην οικογέ-
νεια- Στάδια κατά τη διάσταση και το διαζύγιο,

θεματική περιπτώσεων διαμεσολάβησης κατά τη
διάσταση και μετά το διαζύγιο, εργαλεία και μεθοδο-
λογία στη διαμεσολάβηση οικογενειακών υποθέ-
σεων,

διαχείριση της επικοινωνίας  στην οικογενειακή
διαμεσολάβηση, συμφωνίες σε θέματα που ρυθμί-
ζουν τις σχέσεις γονέων – παιδιών, συμφωνίες σε οι-
κονομικά ή περιουσιακά θέματα,

«μεικτές» οικογένειες, διεθνή – διασυνοριακή οι-
κογενειακή διαμεσολάβηση, πρακτικές ασκήσεις και
παίγνια ρόλων.

Το ως άνω πρόγραμμα έχει ως σκοπό να εισάγει
τους διαμεσολαβητές στην οικογενειακή διαμεσολά-

ΚΕ.ΔΙ.Π.: Ανακοίνωση Εκπαίδευσης 
στην Οικογενειακή Διαμεσολάβηση

Ανακοίνωση Εκπαίδευσης στην Οικογενειακή  Διαμεσολάβηση
Μάιος 2017

—————————————————————————————————————————————
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚO ΣΕΜΙΝΑΡΙO ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ

« Εισαγωγή στην Οικογενειακή Διαμεσολάβηση»
26, 27  &  28  Μαΐου  2017
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βηση τονίζοντας τις ιδιαιτερότητες, τις απαιτήσεις
αλλά και την μεθοδολογία στο συγκεκριμένο είδος
διαμεσολάβησης. Το πρόγραμμα διδάσκεται στα Ελ-
ληνικά και   είναι προσαρμοσμένο στην Ελληνική
πραγματικότητα με  παίγνια ρόλων που προσομοι-
άζουν σε αληθινές υποθέσεις. Η επιμέλεια του συγ-
κεκριμένου προγράμματος έχει γίνει από τους
εκπαιδευτές: 

1) Dr. Jamie Walker (http://jamiewalker.net/inde
/index.php) και 2) Σπύρο Λειβαδόπουλο.

Βιογραφικό εκπαιδευτή:
Επαγγελματική Εμπειρία – Εξειδίκευση

Ο Σπύρος Λειβαδόπουλος είναι δικηγόρος  παρ΄
Εφέταις και μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθη-
νών. Είναι διαπιστευμένος διαμεσολαβητής σε αστι-
κές και εμπορικές υποθέσεις και διαπιστευμένος
εκπαιδευτής διαμεσολαβητών. Κατά τη διάρκεια της
επαγγελματικής του σταδιοδρομίας, συνεργάστηκε
με τον Όμιλο εταιρειών ΕΛΛΑΚΤΩΡ  (2002-2007) και
ειδικότερα με τις εταιρείες ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ & REDS AE  πα-
ρέχοντας συμβουλευτικές και δικαστηριακές υπηρε-
σίες, ασχολούμενος κυρίως με υποθέσεις και θέματα
δικαίου συμβάσεων, κατασκευαστικού δικαίου, δι-
καίου Ανωνύμων εταιρειών, Δημοσίων συμβάσεων,
Ανάπτυξης διαχείρισης και εκμετάλλευσης  ακινήτων
και Δημοσίων Διαγωνισμών. Έχει επίσης συνεργα-
στεί  με τη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων
του Υπουργείου Εσωτερικών (2010- 2013) ως νομικός
σύμβουλος – ειδικός συνεργάτης στο Γραφείο της Γε-
νικής Γραμματέως και στην Ειδική Υπηρεσία, παρέ-
χοντας συμβουλές σε θέματα δημοσίων συμβάσεων
και δημοσίων διαγωνισμών.  Από το έτος 2008
είναι  ιδρυτικό μέλος του δικηγορικού γραφείου
«Γιαννακόπουλος – Λειβαδόπουλος – Σκουλάτος &
Συνεργάτες» και παρέχει συμβουλές και δικαστη-
ριακή υποστήριξη σε ιδιώτες και εταιρείες σε υποθέ-
σεις αστικού , εμπορικού και οικογενειακού δικαίου.
Απόφοιτος της Νομικής σχολής του Πανεπιστημίου
της Ματσεράτα (Ιταλία) και κάτοχος μεταπτυχιακού
διπλώματος στις « Ευρωπαϊκές Σπουδές για στελέχη
επιχειρήσεων και οργανισμών» από το Οικονομικό
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ξένες Γλώσσες : Αγγλικά, Ιτα-
λικά & Γαλλικά.

Διαμεσολάβηση:

Έχει εκπαιδευτεί και πιστοποιηθεί στην Διαμε-
σολάβηση σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις, το
2010, από το Center for  Effective Dispute Resolution
(CEDR-UK)  και  είναι από τους πρώτους διαμεσολα-
βητές που διαπιστεύθηκαν από το Υπουργείο
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων δικαιωμά-
των.  Έχει εκπαιδευτεί περαιτέρω στην Διεθνή Οικο-
γενειακή Διαμεσολάβηση  από το  πρόγραμμα της ΕΕ,
TIM project [Βρυξέλλες 2011/ Catholic University of
Lauven (BE), child focus (BE) Mikk (GER),IKO (NL)]
,είναι “ Certified International Family Mediator” και
μέλος  του Ευρωπαϊκού Δικτύου Οικογενειακής Δια-
μεσολάβησης Crossborder mediator (www.crossbor-
dermediator.eu). Έχει εμπειρία στις διαμεσολαβήσεις
καθώς έχει διεξαγάγει τις πρώτες διαμεσολαβήσεις
στην Ελλάδα μετά την ψήφιση του Ελληνικού Νόμου
(3898/2010) σε εμπορικές, οικογενειακές και λοιπές
αστικές διαφορές. Έχει αποκτήσει σημαντική πρα-
κτική εμπειρία στο εξωτερικό καθώς έχει συνεργα-
στεί με οργανισμούς (New York Peace Institute / USA,
CEDR/ UK, Mikk/Germany) αλλά και με μεμονωμέ-
νους διαμεσολαβητές (ΗΠΑ,  ΒΕΛΓΙΟ, ΑΓΓΛΙΑ) είτε πα-
ρακολουθώντας διαμεσολαβήσεις είτε διενεργώντας
συνδιαμεσολαβήσεις.

Τομείς διαμεσολάβησης : Oικογενειακές διαφο-
ρές και διεθνείς οικογενειακές διαφορές, εμπορικές
συμβάσεις, μισθωτικές διαφορές, εργατικές διάφο-
ρες, ενδοεταιρικές διαφορές, κατασκευές – real
estate, τράπεζες,.

Είναι διαπιστευμένος εκπαιδευτής διαμεσολαβη-
τών (Τoolkit Company/ΚΕΔΙΠ) και συνεργάζεται με το
Κέντρο Διαμεσολάβησης Πειραιώς στην εκπαίδευση
διαμεσολαβητών στην οικογενειακή διαμεσολάβηση.
Έχει επίσης εκπαιδεύσει σε συνεργασία με τον Γερ-
μανικό οργανισμό διεθνών διαμεσολαβήσεων Mikk
e.V  διαμεσολαβητές στην Διεθνή οικογενειακή δια-
μεσολάβηση σε υποθέσεις που περιλαμβάνουν απα-
γωγή παιδιών ( Sesibra – Πορτογαλία 2015). Έχει
συμμετάσχει ως εκπαιδευτής σε εργαστήρια για τη
Διεθνή οικογενειακή διαμεσολάβηση σε συνεργασία
με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό ERA, εκπαιδεύοντας δι-
κηγόρους και δικαστές στην Ελλάδα , την Ιταλία και
το Βέλγιο. Έχει συμμετάσχει ως εισηγητής – σε σεμι-
νάρια, εργαστήρια, συνέδρια και σε παρουσιάσεις
προώθησης του θεσμού τόσο στην Ελλάδα όσο και
στο Εξωτερικό καθώς και ως μέλος ομάδας εργασίας
έργων- projects της Ε.Ε (MED-ENF, Ευρωπαϊκό κοινο-
βούλιο 2015).
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Κατόπιν της ψήφισης του Νόμου υπ΄αριθμ.
4469/2017 (ΦΕΚ Α’ 62/3.5.2017) περί του  «Εξωδικα-
στικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρή-
σεων και άλλες διατάξεις» και της αυξανόμενης
εφαρμογής του Αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολο-
γίας Τραπεζών για την Ρύθμιση Οφειλών Επιχειρή-
σεων και Φυσικών Προσώπων, το «Κέντρο
Διαμεσολάβησης Πειραιώς» (www.kedip.gr) και το
“The Mediation Lab” (www.themediationlab.com)

συνδιοργανώνουν

Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στον Εξωδικαστικό Μη-
χανισμό Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων,

Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών, Στοχευμένη Δια-
πραγμάτευση

διάρκειας 5 ωρών .

Η εκπαίδευση θα διεξαχθεί την Τρίτη 13 Ιουνίου 2017
και ώρες 15.00 έως 20.00, στις εγκαταστάσεις του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Πειραιώς, Ηρώων Πολυτεχνείου
47 Πειραιάς, 1ος όροφος.

Εκπαιδεύτριες:
Μαρία Χατζηλεωνίδα -  Μαρία Φαροπούλου
(Δικηγόροι, Διαμεσολαβήτριες, Εκπαιδεύτριες Διαμε-
σολάβησης)

Eκπρόσωπος της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης
ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) θα απευθύνει χαιρετισμό.

Χορηγείται Εκπαιδευτικό Υλικό και
Παρέχεται Πιστοποιητικό Παρακολούθησης
(ΚΕ.ΔΙ.Π. & “The MediationLab”).

Κόστος συμμετοχής: 120 ευρώ
Δηλώσεις Συμμετοχής μέχρι την 8/6/2017.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε διαπιστευμένους
και εκπαιδευμένους διαμεσολαβητές, σε δικηγό-
ρους/νομικούς παραστάτες, σε οικονομικούς συμ-
βούλους που ασχολούνται με διαδικασίες
εξωδικαστικής διευθέτησης οφειλών, σε εκτιμητές
ακινήτων.

Στόχοι της εξειδικευμένης αυτής εκπαίδευσης είναι:

Η Μελέτη και εμβάθυνση στο Νόμο περί Εξωδικαστι-
κού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων
και στον Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών
Η εκπαίδευση στον σχεδιασμό και τη διαχείριση στο-
χευμένων διαπραγματεύσεων καθώς και στη σύναψη
αμοιβαία επωφελών βιώσιμων συμφωνιών στα πλαί-
σια αυτών.

ΚΕ.ΔΙ.Π.: Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στον Εξωδικαστικό 
Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων, Κώδικα Δεον-

τολογίας Τραπεζών, Στοχευμένη Διαπραγμάτευση και την
Τρίτη,13/6 λόγω αυξημένης ζήτησης

Ανακοίνωση 5 ωρη  ΕκπαίδευσηΕξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης 
οφειλών επιχειρήσεων (Ν. 4469/2017)κώδικας δεοντολογίας 

τραπεζών στοχευμένη Διαπραγμάτευση
—————————————————————————————————————————————

13 Ιουνίου 2017 (ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ)
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ΚΕ.ΔΙ.Π.: 27 Ιουνίου 2017 η επόμενη 5ωρη εκπαίδευση 
στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών 

Επιχειρήσεων κ.λ.π.

Ανακοίνωση 5 ωρη εκπαίδευση εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης 
οφειλών επιχειρήσεων (Ν. 4469/2017)

αναθεωρημένος κώδικας δεοντολογίας τραπεζών
—————————————————————————————————————————————

27 Ιουνίου 2017 (ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΥΞΗΜΕΝΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ)

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Δεν συνιστά απαραίτητη προϋπό-
θεση, για την υποβολή αίτησης στο Μητρώο
Συντονιστών της Ε.Γ.Δ.Ι.Χ., η προηγούμενη παρακο-
λούθηση της εκπαίδευσης στην Τραπεζική ΔΙαμεσο-
λάβηση.
Καθώς αποτελεί σημαντικό εργαλείο διαχειρίσης
των συγκεκριμένων υποθέσεων, η παρακολούθησή
της δύναται να πραγματοποιηθεί ΚΑΙ ΜΕΤΑ την
υποβολή της σχετικής αίτησης.
Κατόπιν της ψήφισης του Νόμου υπ΄αριθμ.
4469/2017 (ΦΕΚ Α’ 62/3.5.2017) περί του  «Εξωδικα-
στικού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρή-
σεων και άλλες διατάξεις» και της αυξανόμενης
εφαρμογής του Αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολο-
γίας Τραπεζών για την Ρύθμιση Οφειλών Επιχειρή-
σεων και Φυσικών Προσώπων, το «Κέντρο
Διαμεσολάβησης Πειραιώς» (www.kedip.gr) και το
“The Mediation Lab” (www.themediationlab.com)

συνδιοργανώνουν
Πρόγραμμα Εκπαίδευσης

στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών
Επιχειρήσεωνκαι τον Αναθεωρημένο Κώδικα 

Δεοντολογίας Τραπεζών

διάρκειας 5 ωρών.

Η εκπαίδευση θα διεξαχθεί την Τρίτη 27 Ιουνίου 2017
και ώρες 15.00 έως 20.00, στις εγκαταστάσεις του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Πειραιώς, Ηρώων Πολυτεχνείου
47 Πειραιάς, 1ος όροφος.

Εκπαιδεύτριες:
Μαρία Χατζηλεωνίδα -  Μαρία Φαροπούλου

(Δικηγόροι, Διαμεσολαβήτριες, Εκπαιδεύτριες Διαμε-
σολάβησης)

Eκπρόσωπος της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης
ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) θα απευθύνει χαιρετισμό.

Χορηγείται Εκπαιδευτικό Υλικό και
Παρέχεται Πιστοποιητικό Παρακολούθησης
(ΚΕ.ΔΙ.Π. & “The Mediation Lab”).

Κόστος συμμετοχής: 120 ευρώ
Δηλώσεις Συμμετοχής μέχρι την 22/6/2017.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε διαπιστευμένους
και εκπαιδευμένους διαμεσολαβητές, σε δικηγό-
ρους/νομικούς παραστάτες, σε οικονομικούς συμ-
βούλους που ασχολούνται με διαδικασίες
εξωδικαστικής διευθέτησης οφειλών, σε εκτιμητές
ακινήτων.

Στόχοι της εξειδικευμένης αυτής εκπαίδευσης είναι:

Η Μελέτη και εμβάθυνση στο Νόμο περί Εξωδικαστι-
κού Μηχανισμού Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων
και στον Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών

Για να δηλώσετε συμμετοχή, συμπληρώστε την επι-
συναπτόμενη δήλωση και στείλτε την ηλεκτρονικά
στις διευθύνσεις: info@kedip.gr και themediation-
lab@gmail.com.
Η συμμετοχή οριστικοποιείται και το εκπαιδευτικό
υλικό αποστέλλεται μόνο με την καταβολή των δι-
δάκτρων μέχρι την 22/6/2017.



Δι
κη

γο
ρι

κή
Επ

ικ
αι

ρό
τη

τα
 /

ΑΠ
ΡΙ

ΛΙ
ΟΣ

 - 
Μ

ΑΪ
ΟΣ

 - 
ΙΟ

ΥΝ
ΙΟ

Σ 
20

17

42

Δημήτρης Πιστικός 

ΣΤΙΞΕΙΣ

Έφυγε από κοντά μας 
ο Μόσχος Κεφάλας (1929-2017)

Στις 6 τού Μάη 2017, επιστρέφοντας το μεσημέρι
στο σπίτι μου από το «Καφέ Όπερα», όπου εδώ και
κάποια χρόνια, κάθε πρωινό Σαββάτου συναντιέμαι
με φίλους και συνεργάτες τού περιοδικού, πήρα ένα
μήνυμα στον αυτόματο τηλεφωνητή από τη θυγα-
τέρα τού αγαπημένου μου φίλου Μόσχου Κεφάλα,
που έλεγε ότι «ο μπαμπάς έφυγε, σήμερα το πρωί».
Δεν έπεσα από τα σύννεφα. Ήμουνα, ήδη, από καιρό
προετοιμασμένος. Τα σημάδια τού χρόνου σήμαιναν
μεσάνυχτα. Το τέλος τού ταξιδιού ήταν κάτι, φυσικό
και αναμενόμενο, όσο κι αν αυτό φαίνεται ψυχρό και
αποστασιοποιημένο. Γιατί ο Μόσχος, ο καλός συνά-
δελφος στη δικηγορία, ο συνεργάτης στη «Δικηγο-
ρική Επικαιρότητα» και στα λογοτεχνικά πράγματα,
ο αγαπημένος φίλος, είχε ήδη «αποφασίσει» να δρα-
πετεύσει από τον μάταιο αυτό κόσμο των παράλογων
συμβάντων μεταναστεύοντας σ’ έναν άλλο δικό του
κόσμο, λογικότερο, ειρηνικότερο, ανθρωπινότερο. Η
σταδιακή αποστασιοποίησή του από πρόσωπα και
πράγματα, η παραίτηση, η απώλεια των σωματικών
και πνευματικών δυνάμεων, έπαιρνε μιαν ανεπί-
στροφη πορεία. Η τελευταία μας συνάντηση στο
σπίτι του, επί της οδού Αγκύλης αριθμ. 54, στην πε-
ριοχή Κυνοσάργους είχε πραγματοποιηθεί πριν μια
εβδομάδα, τέλος τού Απρίλη, μόλις είχα γυρίσει από
τις πασχαλινές διακοπές. Λέω «συνάντηση» αλλά
ήταν «πολλές μικρές συναντήσεις», στα φωτεινά δια-
λείμματα της απουσίας του. Φορούσε πυτζάμα,
αυτός που πάντοτε ντυνόταν κομψά και δεν αποχω-
ριζόταν ακόμα και το Καλοκαίρι, το κοστούμι και τη
γραβάτα του· Τον φωτογράφησα για τελευταία φορά
με το τεύχος 71 τού περιοδικού στα χέρια του, που
ήταν το ακριβό πνευματικό του τέκνο. Ένα περιοδικό
που οραματίστηκε, σχεδίασε, έστησε, συντήρησε,

αγάπησε και αρμάτωσε για το μακρυνό ταξίδι του
στην άγνωστη 3η Χιλιετία, που ξανοιγόταν μπροστά
του. Ήξερε ο Μόσχος από καρνάγια και αρματωσιές.
Γέννημα θρέμμα Πειραιώτης, από τη συνοικία τής
Λεύκας (με τις μικροβιοτεχνίες, τα εργοστάσια, τα ερ-
γαστήρια και τα μηχανουργεία, στα οποία κάποτε ερ-
γάστηκε κι ο ίδιος, επί Κατοχής, προτού σπουδάσει
Πολιτικές Επιστήμες κι έπειτα Νομικά και γίνει ένας
αξιοπρεπής και γνωστός δικηγόρος. Έζησε ολόκληρη
τη ζωή του, ταπεινά κι αθόρυβα. Η κατοικία του ήταν
στην Αθήνα, το γραφείο του όμως στον Πειραιά στην
οδό Κολοκοτρώνη, που το κράτησε ως το 2016, ακόμα
και μετά τη συνταξιοδότησή του από τη δικηγορία. Κι
έτσι, από τη μια ήταν ο λαϊκός και βέρος Πειραιώτης
κι από την άλλη ο αριστοκράτης Αθηναίος. Ο «μάγ-
κας» με την καλλίστη απόχρωση της λέξης και ο «κύ-
ριος» με τα όλα του! Ο αξιοπρεπής δικηγόρος
τιμημένος από το Δικηγορικό μας Σύλλογο και ο πνευ-
ματικός άνθρωπος τιμημένος από το Δήμο Πειραιώς
για το έργο και την προσφορά του. Ο ανοιχτόκαρδος
άνθρωπος και ο πιστός Χριστιανός. Ο δημοσιογρά-
φος και λογοτέχνης. Ο ποιητής και ο κριτικός. Ο επι-
μελητής περιοδικών και εκδότης. Ο φίλος τής παρέας
και ο επίτροπος στην εκκλησίας τής Παναγίτσας. Ο
καλός και ευγενικός συνάνθρωπος! Ένα εκλεκτό
κράμμα ευθύτητας, ντομπροσύνης και ευγένειας.
Αυτά, και πολλά άλλα ακόμα, ήταν ο Μόσχος Κεφά-
λας.

Τον ήξερα ως συνάδελφο δικηγόρο που ασχολεί-
ται και με τη λογοτεχνία. Μας χώριζε μια εικοσαετία
περίπου. Σε μια δικαστική υπόθεση γνωριστήκαμε
καλύτερα. Έκτοτε οι σχέσεις μας δέθηκαν και βρεθή-

***
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καμε συνεργάτες στη συντακτική επιτροπή τής εφη-
μερίδας «Δικηγορική Επικαιρότητα» του Δικηγορικού
Συλλόγου Πειραιά, που ξεκίνησε και ευδοκίμησε υπό
την εμπνευσμένη προεδρία τού Βασίλη Βενέτη. Ο
Μόσχος είχε, για πολλά χρόνια, την επιμέλεια και
κρατούσε το «σαλόνι» της, με σχόλια, κριτικές πα-
ρουσιάσεις, προσωπογραφίες, απόψεις και ανέκ-
δοτα. Αγαπούσε πολύ το έργο μου κι έγραψε γι’ αυτό
μερικά εμπεριστατωμένα κείμενα, για τα οποία αι-
σθάνομαι ευγνώμων, και έκαμε μια ομιλία στο «Ζή-
νωνα». Στο τεύχος 31 του περιοδικού «3η Χιλιετία»
(Ιανουάριος-Μάρτιος 2007) έκανε ένα αφιέρωμα στο
έργο μου με πολλές συνεργασίες, φωτογραφίες, ερ-
γοβιογραφικά κ.λπ. Ήταν ένας άνθρωπος με φιλική
διάθεση, καλή πίστη, κοινωνική ακτινοβολία και βα-
θειά καλλιέργεια, που ξεκινούσε από τα αρχαία συγ-
γράμματα, την χριστιανική γραμματεία (την οποία
κατείχε όσο λίγοι) και τη νεοελληνική λογοτεχνική και
λόγια παραγωγή, παλαιότερη και σύγχρονη. Αξέχα-
στα θα μείνουν τα πρωινά στο υπόγειο της οδού Κο-
λοκοτρώνη των αδερφών Κουντούρη όπου το
τυπογραφείο τής «Δικηγορικής Επικαιρότητας». Εκεί,
έβγαινε και το περιοδικό «Το Παναιτώλιο» του
οποίου είχα την επιμέλεια. Του άρεσε. Τον παρακί-
νησα και τον ενθάρρυνα στην έκδοση της «3ης Χιλιε-
τίας» και τον βοήθησα στο στήσιμο του περιοδικού
που ακολούθησε το παράδειγμα του «Παναιτωλίου»
(σχήμα, χαρτί, διαστάσεις, χρώμα, γραμματοσειρά
κ.λπ). Το «Παναιτώλιο», όργανο του Συλλόγου Παναι-
τωλιωτών, είχε διανύσει την «νηπιακή» ηλικία του
και τώρα προσπαθούσα να του δώσω μια νέα μορφή.
Κυκλοφόρησε το 1ο τεύχος, περίοδος Β΄, Αύγουστο-
Οκτώβριο 1999. Το 1ο τεύχος τής «3ης Χιλιετίας» κυ-
κλοφόρησε λίγο αργότερα, Φθινόπωρο 1999. Είχαν
και τα δύο περιοδικά διχρωμία, ίδια κλισέ κι έμοιαζαν
με δίδυμα αδερφάκια. Στο πρώτο τεύχος τής «3ης Χι-
λιετίας» ο Μόσχος Κεφάλας, αναφερόταν ως επίτι-
μος δικηγόρος-λογοτέχνης-δημοσιογράφος-κριτικός
λογοτρεχνίας. Στο τρίτο τεύχος αναφέρεται ως διευ-
θυντής σύνταξης και επιμελητής έκδοσης του περιο-
δικού, οπότε άρχισε να παίρνει μια σταθερότερη
γραμμή με σχολιασμούς από την Ελλάδα και τον
Κόσμο. Από το 6ο τεύχος αρχίζει να υπογράφει τα κεί-
μενα της στήλης «Τα γεγονότα κι εμείς» βάζοντας και
τη φωτογραφία του. Για την ιστορία αναφέρω ότι
από το 5ο τεύχος αρχίζει η συνεργασία μου με την «3η

Χιλιετία» με ένα ποίημά μου 69 στίχων που έφερε
τον τίτλο «Μικρή Οδύσσεια» και κάλυψε τιμητικά τις
δύο πρώτες σελίδες τού περιοδικού. Στο 7ο τεύχος

δημοσιεύτηκε φωτογραφία και ένα κείμενό μου με
τίτλο «Ο παλαμικός και ο σεφερικός κόσμος» από
ομιλία μου σε εκδήλωση του περιοδικού στο Δημο-
τικό Θέατρο Καλλιθέας.

Ο Μόσχος Κεφάλας υπήρξε ένας πραγματικός ευ-
πατρίδης, ακέραιος πνευματικός άνθρωπος και μια
πολυσύνθετη προσωπικότητα. Νομικός (μαχόμενος
δικηγόρος και συγγραφέας νομικών έργων), δημοσιο-
γράφος, συνεργάτης ραδιοφωνικών σταθμών, ποι-
ητής, δοκιμιογράφος, μελετητής, συγγραφέας
λογοτεχνικών κειμένων. Κουβαλούσε τις πικρές παι-
δικές μνήμες από την Κατοχή (πείνα, βομβαρδι-
σμούς, θανάτους, ανασφάλεια κ.λπ) που καθόρισαν
την πνευματική του πορεία. Ήταν περήφανος για την
πειραϊκή γενέτειρά του και την Παριανή του κατα-
γωγή.

Η προσπάθειά του να κρατήσει το περιοδικό ήταν
αξιέπαινη. Υπήρξα, όπως περιέγραψα εν συντομία,
συνεργάτης του δίνοντάς του ποιήματα και δοκίμια
για δημοσίευση. Τα τελευταία χρόνια ο Μόσχος αι-
σθανόταν το βάρος των χρόνων του και ζητούσε πε-
ρισσότερη βοήθεια, που δεν του αρνήθηκα αφότου
αποχώρησα κι εγώ από τη δικηγορία. Από το τεύχος
αριθ. 62 του περιοδικού «3η Χιλιετία» (Οκτώβριος-
Δεκέμβριος 2014) κατόπιν επίμονης απαίτησής του,
αναφέρομαι και ως επιμελητής τού περιοδικού. Από
το τεύχος 71 (Ιανουάριος-Μάρτιος 2017) είμαι ιδιο-
κτήτης, εκδότης και διευθυντής του.

Συναντιόμασταν συχνότατα στον Πειραιά. Στα δι-
καστήρια, στο τυπογραφείο, στην παρασκευάτικη
συντακτική επιτροπή στα γραφεία τού Δικηγορικού
Συλλόγου Πειραιά, σε εκδηλώσεις και κυρίως στο
γραφείο του στην οδό Κολοκοτρώνη, αριθμ. 82, στο
δεύτερο όροφο, που το διατήρησε για κάμποσα χρό-
νια και μετά την παραίτησή του από τη δικηγορία.
Εκεί συναντούσε πρόσωπα που συνεργάζονταν με το
περιοδικό, έβλεπε φίλους του, λάβαινε την αλληλο-
γραφία του. Εκεί με κερνούσε καφεδάκι και όταν «με-
ρακλωνόταν» έψαλε ύμνους τής εκκλησίας. Ήταν
νομίζω και αριστερός ψάλτης, καλλίφωνος. Εκεί συ-
νάντησα μερικές φορές τον ποιητή και συγγραφέα
Δημήτρη Φερούση, τους συναδέλφους και λογοτέ-
χνες Πότη Κατράκη, Νίκο Ψαλλιδάκο, Γιώργο Χλούπη,

***

***

***
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Κική Τσαγκαράκη, Λίλη Αποστολίδη, τη Σεβαστή Χα-
βιαρά-Καραχάλιου, δημοσιογράφους όπως ο Στέλιος
Τραϊφόρος και πολλούς άλλους Πειραιώτες και Αθη-
ναίους λογοτέχνες. Όταν έκλεισε το γραφείο του, στις
αρχές τού 2016, συναντιόμαστε στο καφενεδάκι που
βρισκόταν στο ισόγειο, στην είσοδο της πολυκατοι-
κίας. Μερικές φορές συνεχίζαμε ως το φιλόξενο πάν-
τοτε γραφείο τού πρώην προέδρου τού Συλλόγου μας
και καλού μας φίλου, Βασίλη Βενέτη. Για λίγους
μήνες ως τις αρχές τού καλοκαιριού τού 2016, κατέ-
βαινε στον Πειραιά. Έπειτα η υγεία του δυσκόλεψε
την επικοινωνία μας και «αναγκάστηκα» να πηγαίνω
στο σπίτι του. Ο Μόσχος έχανε σιγά-σιγά την «έξη τού
επιστρέφειν» όπως γράφει ο Αστικός μας Κώδικας και
τα μονοπάτια τής μνήμης του. Ωστόσο και κατόπιν,
έως το τέλος, υπήρξαν μεταξύ μας κάποιοι κώδικες
επικοινωνίας.

Στην τελευταία μας συνάντηση (τέλη Απρίλη
2017), οι φάροι είχαν σχεδόν σβηστεί. Το καράβι τού
φίλου μου, ταξίδευε, χωρίς τιμόνι, στην ομίχλη. Δυο-
τρεις αναλαμπές: το καινούργιο τεύχος τού περιοδι-
κού (το κοίταζε σαν ένα όνειρο, μακρινό πια και
άπιαστο, ωστόσο οικείο), το χαρακτηριστικό δικό
μου, σύνθημα αναγνώρισης, «τι κάνεις ρε μάγκα;»,
και το δικό του «τι κάνει η γυναίκα σου;» ήταν τα τε-
λευταία μας λόγια. Έπειτα ξαναγύρισε στο χάος του.
Φαινόταν ότι περνούσε σε άλλη διάσταση. Εκεί απ’
όπου είχε ξεκινήσει για το μεγάλο δημιουργικό του
ταξίδι.

Ο Μόσχος Κεφάλας ανήκε στη γενιά των Πειραι-
ωτών που ήταν τιμή σου να σε θεωρούν φίλο. Η
άψογη συμπεριφορά, η ζεστασιά, η απλότητα, η επι-
είκεια, η καλοσύνη, το χιούμορ και η συνέπειά του
ήταν κατακτημένες αρετές τού βίου του. Η κηδεία του
έγινε το μεσημέρι τής 8ης τού Μάη στην ενορία του,
την Παναγίτσα (Κοίμησης Θεοτόκου). Λίγοι φίλοι, κυ-
ρίως λογοτέχνες, τον αποχαιρετήσαμε για το μεγάλο
του ταξίδι. Από το Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιά πα-
ρέστησαν οι: η Μαίρη Φλωροπούλου, ο Ηλίας Κλάπ-
πας, ο Ευάγγελος Τσουρούλης. Ο Βασίλης Βενέτης
εκφώνησε ένα συγκινητικό επικήδειο. Ο Ευριπίδης
στη χαμένη του τραγωδία με τίτλο «Πολύιδος» γρά-
φει, αυτά που ο Στοβαίος στο «Ανθολόγιό» του δια-
σώζει  Βιβλ. 4ο, κεφ. LIII, 36: «Τις οίδεν, ει το ζην μεν
έστι κατθανείν / το κατθανείν δε ζην;» (Ποιος ξέρει

αν ζωή είναι ο θάνατος / κι ο θάνατος είναι ζωή;).

Μικρό βιογραφικό

Ο Μόσχος Κεφάλας γεννήθηκε στον Πειραιά το
1929. Σπούδασε νομικά και πολιτικές επιστήμες και
ως μέλος τού Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, δικη-
γόρησε επί 35ετία. Υπήρξε ιδρυτής, εκδότης και διευ-
θυντής τού λογοτεχνικού περιοδικού «3η Χιλιετία»
και πρόεδρος του Πανελληνικού Ελλαδοκυπριακού
Πολιτισμικού Συνδέσμου (ΠΕΛΚΥΠΟΣ-Ελπιδοφόρος).
Ήταν επίσης μέλος τής Εθνικής Εταιρείας των Ελλή-
νων Λογοτεχνών, της Εταιρείας Γραμμάτων και Τε-
χνών Πειραιά, τ. αντιπρόεδρος της Φιλολογικής
Στέγης Πειραιώς, τ. Αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας
Εταιρείας Λόγου και Τέχνης και μέλος πολλών άλλων
σωματείων και οργανώσεων. Εκτός από ποιητής
υπήρξε συγγραφέας, κριτικός λογοτεχνίας και δημο-
σιογράφος. Ποιήματά του μελοποιήθηκαν και ανθο-
λογήθηκαν σε πολλές ανθολογίες. Για το έργο του
τιμήθηκε με πολλές ελληνικές και ξένες διακρίσεις και
βραβεία. Τέλος έγραψε και κυκλοφόρησε τα εξής βι-
βλία: Ποίηση: «Μυστικές στιγμές», 1959, «Ωσαννά»,
1969, «Συνομιλίες μ’ ένα παιδί», 1980, «Απρόσμενος
άνεμος», 1994, «Ηλιοστάλακτες κρήνες», 1998, «Η
προσευχή τού σοφού», 2009. Δοκίμια-Μελετήματα:
«Λογοτέχνες δικηγόροι τού Πειραιά», 1990 (βραβείο
Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά), «75 χρόνια δράσης
και δημιουργίας» (Χρονικό σε συνεργασία), 1998,
«Περί τον λόγον» (δοκίμια και μελετήματα), 2005,
«Το Θείο δράμα στην εκκλησιαστική και νεοελληνική
μας ποίηση», 2004, «Το έπος τού Σαράντα στην ποί-
ησή μας», «Η ομιλία τού Αποστόλου Παύλου στην
Πνύκα» (ανάτυπο), 2008 και πολλά άλλα. Εξέδωσε,
επίσης, και επιστημονικά βιβλία.

***

***

Στο γραφείο του 4/12/2012
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Πριν λίγες ημέρες εκδόθηκε από τη Νομική
Βιβλιοθήκη, το εξαιρετικό πόνημα/βιβλίο της
συναδέλφου Μαρίας Στυλιανίδου με τίτλο:
Προστασία των εργαζομένων μαρτύρων δημοσίου
συμφέροντος στο δημόσιο τομέα. Οι whistleblowers
σε διεθνείς Οργανισμούς και σε κράτη της Ευρώπης.

Το εν λόγω βιβλίο, εξετάζει και διατρέχει σε
παγκόσμιο επίπεδο, την αντιμετώπιση/προστασία
των εργαζομένων στο δημόσιο  τομέα, μαρτύρων

δημοσίου συμφέροντος, για την καταπολέμηση της
διαφθοράς, γνωστών με το διεθνή αγγλικό όρο
whistleblowers, καταλήγοντας πως παρότι είναι
σπουδαία η μαρτυρία αυτού του είδους, εν τούτοις
η προστασία του whistleblower, δεν είναι ακόμα
επαρκής, στη δε Ελλάδα, παρά το Ν. 4254/2014 και
κάποια άρθρα προγενέστερων νόμων, το θέμα δεν
εξαντλείται, ενώ δεν υπάρχει σαφές και ασφαλές
περιβάλλον για τη διοικητική προστασία του
μάρτυρα/ whistleblower. Σε κάθε περίπτωση, το

βιβλίο προσφέρεται και εξαντλεί το θέμα, για όποιον
ασχολείται με το αντικείμενο και θέλει να εμβαθύνει
πρακτικά και ακαδημαϊκά.

Καταγωγή του όρου whistleblower Η λέξη άρχισε
να χρησιμοποιείται από  δημοσιογράφους στη
δεκαετία του 1960 για όσους αποκάλυπταν
παρατυπίες Όμως λέγεται πως ο Αμερικανός
πολιτικός ακτιβιστής Ralph Nader ήταν αυτός που
πρωτοαναφέρθηκε στον όρο με θετικό πρόσημο στη
νομική επιστήμη, στις αρχές της δεκαετίας του ‘70,
προκειμένου ν’ αποφύγει τις αρνητικά φορτισμένες
λέξεις /όρους “informer/ πληροφοριοδότης” και
“snitch/καρφί”.

Ωστόσο, η προέλευση της λέξης χρονολογείται
από τον 19ο αιώνα και συνδέεται με τη χρήση της
σφυρίχτρας (whistle) και του σφυρίγματος
/φυσήματος (blowing), που χρησιμοποιούσαν οι
αστυνομικοί, προκειμένου να ενεργοποιήσουν το
πλήθος για μια έκτακτη κατάσταση, ή τη διάπραξη
κάποιου εγκλήματος ή την εν γένει  παραβίαση
κανόνων. Το 1883 στην  εφημερίδα Gazesville
Gazette υπάρχει σαφής καταγραφή/ αναφορά του
όρου. Αλλά και οι αθλητικοί διαιτητές, που
χρησιμοποιούν σφυρίχτρα, ομοίως
ονομάζονται  whistleblowers.

Συκοφάντης: 
Η αρχαία αυτή  λέξη προέρχεται από το σύκο (το

φρούτο) και το ρήμα φαίνω = φανερώνω.
Πρώτη φορά τη συναντάμε στους Αχαρνείς του

Αριστοφάνη,  με το πρόσωπο/ρόλο της κωμωδίας
ονόματι Συκοφάντης, ο οποίος εμφανίζεται στο
μαγαζί του Δικαιόπολη , θέλοντας να καταγγείλει τον
Μεγαρίτη και τα «γουρουνάκια» του,  ως  τάχα

Δημ. Σταθακόπουλου
Δρα Παντείου Πανεπιστημίου 

Δικηγόρου παρ’Αρείω Πάγω  (Δ.Σ.Π)
Μέλους Δ.Σ της Ε.Α.Α.ΔΗ.ΣΥ

Οι Νομικοί όροι: whistleblower (Αγγλικός) 
και Συκοφάντης (Ελληνικός) 

σε μια ιστορικοετυμολογική προσέγγιση
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«ΑΓΚΙΤΑΤΣΙΑ»
του Φάνη Μούλιου

Εκυκλοφόρησε το έργο  «Αγκιτάτσια» σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων με
οκτώ διηγήσεις (σελίδες 60) κοινωνικού προβληματισμού του γνωστού συγγρα-
φέως διακεκριμένου πεζογράφου και ποιητού συναδέλφου Δικηγόρου ε.τ. Φάνη
Μούλιου, ο οποίος ετιμήθη με το κρατικό βραβείο Πεζογραφίας, με πρώτο βραβείο
Μυθιστορήματος Δήμου Αθηναίων και με το Πρώτο Βραβείο Πεζογραφίας της
Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών και με πολλές άλλες τιμητικές διακρίσεις.

Μιχάλης Βλάμος

εχθρούς της πόλης!! Ο Δικαιόπολης, τον αποπαίρνει,
παρόλο που ο Συκοφάντης ενίσταται «ου γαρ φανώ
τους πολεμίους;» (να μη μαρτυρήσω τους εχθρούς;)

Παρότι η λέξη έχει προφανή ετυμολογία και
πολλαπλή αναφορά στις αρχαίες πηγές εν τούτοις ,
ούτε οι αρχαίοι ήταν σίγουροι για το πώς προέκυψε
η χρήση της. Μιά  πρώτη εκδοχή παρουσιάζει ο
Ζηνόδωρος, λέγοντας πως επειδή οι Αθηναίοι
αγαπούσαν πολύ τα σύκα, υπήρχαν αρκετοί που
πήγαιναν στους αγρούς και έβλεπαν αν ωρίμασαν.
Όποιος έφερνε πρώτος την είδηση ότι τα σύκα της
χρονιάς είχαν ωριμάσει, αυτός ονομαζόταν αρχικά
συκοσκόπος και αργότερα συκοφάντης· και από εκεί
μεταφορικά ονομάστηκε συκοφάντης όποιος
ασχολείτο με τη ζωή των άλλων. Μιά άλλη εκδοχή
του Ζηνόδωρου, είναι πως κάποτε είχε πέσει λιμός
στην Αθήνα και ο Δήμος ενέκρινε ψήφισμα που
απαγόρευε την εξαγωγή σύκων. Όποιοι κατήγγελλαν
άλλους ψευδώς ότι τάχα εξάγουν σύκα, ονομάστηκαν
συκοφάντες: « Οἱ δὲ λέγουσιν ὅτι λιμοῦ γενομένου ἐν
Ἀθήναις ψήφισμα ἐγένετο μὴ ἐκφέρειν σῦκα·
ἐπιτηροῦντες οὖν τινὲς ἐκφέροντα σῦκα διέβαλλον,
καὶ παρὰ τὸ περὶ σύκων φάναι, συκοφάντης ὁ
ψευδῶς περὶ σύκων φαίνων.».

Τα ίδια, περίπου, αναφέρει και ο Πλούταρχος:
«κεκωλυμένου γὰρ ἐκφέρειν τὰ σῦκα μηνύοντες
καὶ φαίνοντες τοὺς ἐξάγοντας
ἐκλήθησαν συκοφάνται.».

Αλλά και ο Αθήναιος, ο οποίος επικαλείται το
χαμένο σύγγραμμα του Ίστρου, αναφέρει: «Ἴστρος δ΄
ἐν τοῖς Ἀττικοῖς οὐδ΄ ἐξάγεσθαί φησι τῆς Ἀττικῆς τὰς

ἀπ΄ αὐτῶν γινομένας ἰσχάδας͵ ἵνα μόνοι ἀπολαύοιεν
οἱ κατοικοῦντες· καὶ ἐπεὶ πολλοὶ ἐνεφανίζοντο
διακλέπτοντες͵ οἱ τούτους μηνύοντες τοῖς δικασταῖς
ἐκλήθησαν τότε πρῶτον συκοφάνται.»

Αν συνοψίσουμε τους παραπάνω όρους, τότε
Συκοφάντης, αρχικά ήταν αυτός που ανέφερε στους
δικαστές παρανομίες άλλων όπως, λαθρεμπόριο,
φοροδιαφυγή, παράνομο πλουτισμό και βέβαια
αργότερα αυτός που εκβίαζε  πλούσιους πολίτες για
πραγματικά ή για ανύπαρκτα αδικήματά τους και μ’
αυτή τη σημασία βρίσκουμε άφθονες χρήσεις ήδη
στην κλασική εποχή. Τελικά αυτή η αρνητική σημασία
επικράτησε αν και, όπως βλέπουμε στον
Αριστοφάνη, από την αρχή είχε (και) αρνητική χροιά
ο όρος. 

Στα λατινικά, sycophanta, και μέσω αυτών στις
ευρωπαϊκές γλώσσες, σημαίνει Κόλαξ και μάλιστα
χαμερπής, δουλοπρεπής κόλακας.

Παρότι οι λέξεις/όροι whistleblower και
Συκοφάντης, έχουν διαφορετική ετυμολογική ρίζα /
προέλευση, εν τούτοις εννοιολογικά αμφότερες
σήμαιναν αυτόν που ανέφερε στους δικαστές
παρανομίες άλλων όπως λαθρεμπόριο,
φοροδιαφυγή, παράνομο πλουτισμό και εν γένει τη
διαφθορά. 

Στην πορεία ο όρος whistleblower διατήρησε το
θετικό πρόσημο, ελπίζοντας να μην περιπέσει , όπως
περιέπεσε ο όρος Συκοφάντης, σημαίνοντας πλέον
τον ψευδώς επικαλούμενο γεγονότα/κατηγορίες και
μάλιστα δολίως με σκοπό την βλάβη τρίτων, στα δε
αγγλικά ο  sycophanta είναι ο δουλοπρεπής κόλακας.
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ΔΙEΞΑΓΩΓΗ ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ

Στη μνήμη 
του Κώστα Πεταλά

Με επιτυχία έλαβε χώρα το διήμερο 24-25 Ιου-
νίου το ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ που διοργάνωσε, υπό
την αιγίδα του Συλλόγου μας, η ομάδα μπάσκετ του
Συλλόγου μας, για να τιμήσει τη μνήμη του ΚΩΣΤΑ
ΠΕΤΑΛΑ, πρώην Προέδρου του Συλλόγου μας και
υπεύθυνου της ομάδας μπάσκετ του Συλλόγου μας,
ο οποίος, πέρυσι τον Ιούλιο, δύο (2) μόλις ημέρες

μετά τη λήξη του Πρωταθλήματος Μπάσκετ Δικηγο-
ρικών Συλλόγων Ελλάδας και Κύπρου στην Πάτρα,
έφυγε από τη ζωή με τραγικό και αναπάντεχο τρόπο.
Στο ΤΟΥΡΝΟΥΑ, που έφερε το όνομά του, συμμετεί-
χαν, εκτός από την ομάδα μπάσκετ του Συλλόγου μας,
οι ομάδες μπάσκετ του Δικηγορικού Συλλόγου της
Αθήνας, της Πάτρας και της Θεσσαλονίκης «ΑΡΙΣΤΟ-
ΤΕΛΗΣ». Το Σάββατο 24 Ιουνίου διεξήχθησαν οι αγώ-
νες της Πάτρας με τον «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ» Θεσσαλονίκης
και της Αθήνας με την ομάδα του Συλλόγου μας. Ο
«ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ» Θεσσαλονίκης, παρά τις πολλές και

εμφανείς απουσίες του, επικράτησε της Πάτρας με
σκορ 61-51, ενώ η ομάδα του Συλλόγου μας, παρά
την προσπάθειά της, ηττήθηκε από την πλήρη και
πολύ δυνατή ομάδα της Αθήνας με σκορ 71-52. Τόσο
η απουσία, από την αρχή του ΤΟΥΡΝΟΥΑ, του πολύ
σημαντικού για την ομάδα μας συναδέλφου Βασίλη
Μπαστάνη, λόγω προβλήματος στη μέση, όσο και ο

τραυματισμός, κατά τη διάρκεια του αγώνα με την
Αθήνα, των παικτών της ομάδας μας Λεωνίδα Καρ-
δαρά και Βασίλη Κοντογιάννη, δεν επέτρεψαν στην
ομάδα μας να διεκδικήσει κάτι παραπάνω από αυτό
το ματς, με την ούτως ή άλλως πολύ δυνατή ομάδα
της Αθήνας, η οποία την επόμενη μέρα κέρδισε άνετα
στον τελικό και την ελλιπή ομάδα του «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ»
Θεσσαλονίκης και κατέκτησε την πρώτη θέση του
ΤΟΥΡΝΟΥΑ. Η δε ομάδα μας, αποδεκατισμένη από τις
απουσίες και τους τραυματισμούς της προηγούμενης
μέρας, δεν κατόρθωσε, παρότι πάλεψε, να κερδίσει
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την ομάδα της Πάτρας και έτσι ηττήθηκε με 6 πόν-
τους διαφορά στον αγώνα για την κατάληψη της τρί-
της θέσης. 

Μετά το τέλος του τελικού του ΤΟΥΡΝΟΥΑ, πα-
ρουσία του Προέδρου του Συλλόγου μας Γιώργου
Σταματογιάννη, ο Σύλλογός μας έδωσε αναμνηστικά
σε όλες τις ομάδες για τη συμμετοχή τους στο ΤΟΥΡ-
ΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ ΚΩΣΤΑΣ ΠΕΤΑΛΑΣ, το κύπελλο του νι-
κητή στην ομάδα της ΑΘΗΝΑΣ και αναμνηστική
πλακέτα στην ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ του εκλιπόντος που παρέ-
λαβαν τα παιδιά του Βασίλης και Αννα μέσα σε κλίμα
έντονης συγκινησιακής φόρτισης. Ολες οι ομάδες
που συμμετείχαμε στο ΤΟΥΡΝΟΥΑ δώσαμε υπό-
σχεση, εφόσον το επιτρέπουν οι συνθήκες, να ξανα-

βρεθούμε του χρόνου και να προσπαθήσουμε να
κάνουμε το ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ ΚΩΣΤΑΣ ΠΕΤΑΛΑΣ
θεσμό, ο οποίος θα μας δίνει την ευκαιρία να καλ-
λιεργούμε το ευ αγωνίζεσθαι, για τα επόμενα χρόνια.
Είναι ο ελάχιστος φόρος τιμής που οφείλουμε στον
εκλιπόντα, για τον οποίο, η ομάδα μπάσκετ του Συλ-
λόγου μας, αποτελούσε ένα σημαντικό κομμάτι της
ζωής του τα τελευταία χρόνια. 

Το Σάββατο το βράδυ της 25ης Ιουνίου, μετά το
πέρας της πρώτης μέρας διεξαγωγής του ΤΟΥΡΝΟΥΑ
ΜΠΑΣΚΕΤ, η ομάδα μπάσκετ του Συλλόγου μας δε-
ξιώθηκε όλες τις συμμετέχουσες ομάδες, καθώς και

την οικογένεια του εκλιπόντος, στην ταράτσα της Τα-
βέρνας «ΡΗΓΑΣ» στον Προφήτη Ηλία, όπου μέσα σε
ιδιαίτερα συγκινησιακή ατμόσφαιρα, ήπιαμε ένα πο-
τήρι κρασί και θυμηθήκαμε στιγμές που ζήσαμε με
τον εκλιπόντα, με τον οποίο είχαμε βρεθεί στην πα-
ραπάνω Ταβέρνα αρκετές φορές.      

Προσωπικά θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους
όσους βοήθησαν στην επιτυχημένη διοργάνωση και
διεξαγωγή του ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ ΚΩΣΤΑΣ ΠΕΤΑ-
ΛΑΣ (Γραμματεία ΔΣΠ, Δήμο Πειραιά, χορηγούς) και
κυρίως τις ομάδες που συμμετείχαν σ’ αυτό, με ιδι-
αίτερη αναφορά στην ομάδα του «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ»
Θεσσαλονίκης που διένυσε και τη μεγαλύτερη από-
σταση για να βρεθεί κοντά μας. 

Κατά τα λοιπά, η ομάδα μπάσκετ του Συλλόγου
μας  πρόκειται να μας εκπροσωπήσει στο 10ο Πρω-
τάθλημα Μπάσκετ Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας
και Κύπρου που πρόκειται να λάβει χώρα στα Χανιά,
κατά το χρονικό διάστημα 18 έως 23 Ιουλίου και το
διοργανώνει ο οικείος Δικηγορικός Σύλλογος. 

Για την ομάδα μπάσκετ του ΔΣΠ 

Ιωάννης Βούτας                         
Σύμβουλος ΔΣΠ




